

■聚焦京剧样板戏进音乐课

## “样板京剧课”:教育的权力魅影

### ■第一视点

教育部对中小学音乐课程标准进行了修订,增加了有关京剧的教学内容,并在10个省市区各选20所中小学进行试点。目前,15首京剧教学曲目已经确定,《穷人的孩子早当家》《都有一颗红亮的心》等经典“样板戏”京剧唱段都入选。

(《现代快报》2月21日)

在我国的中小学教育中,一直不乏传授和学习传统古诗文的内容,因此,在同属于人文教育范畴的音乐课程中,引进京剧这样的民族传统

文化,既是合理,也是必要的。

不过,继续考察教育部门在这个问题上的具体做法及相关内容设置——传统文化仅被限定为京剧,而京剧教学曲目更是被高度集中在“样板戏”的范围之内(15个曲目除了少数几个之外,大部分均出自当年的“样板戏”),疑惑和担忧也随之而来:难道只有京剧才算得上是传统文化,京剧的文化内涵、品质,难道必须主要由“样板戏”来传承?这样一种高度“样板化”的课程设置,究竟能“强化”怎样的学习意识、又能产生怎样的教学效果?

我国传统文化博大精深,京剧固然是出类拔萃的佼佼者,但显然又并非事情的全部,不可能完全包办代替其他剧种同样作为传统文化的文化地位和内涵。即使在京剧内部,流传久远、脍炙人口的经典曲目、唱段也不胜枚举,何以高度依赖产生于文革特殊历史时期的“样板戏”,来集中作为它的代表?特殊年代的“样板戏”,今天竟然摇身一变成为“传统民族文化”乃至是“优秀文化”的集中代表,无疑让人深感不解。

近年来,各个层面的课程修订、教材变动颇多,而每

逢这样的修订变动,相关争议总是不可避免。结合上述音乐课程标准的修订,梳理这些争议,不难发现,其所以惹争议的根本原因无非还是:主导这些事关教育选择的修订变动背后,总有挥之不去的权力魅影——教育的内容、范围,事实上总是权力单向裁夺、指派,而非权利自主的结果。

在权利张扬、强调“思想解放”的今天,教育选择有形无形中依然遵照着“样板化”的生成思路和行事逻辑,这不能不发人深省、令人深思。

(张贵峰)

## 孩子们应有不唱京剧的自由

### ■第二落点

全国很多地方都有地方戏,无论从历史来看还是从艺术水准来看,都同样值得推崇。比如豫剧,比如越剧,在不少地方的影响比京剧大,也更受欢迎。

“罢黜百家,独尊京剧”会不会造成京剧“一家独大”、“一统江湖”的局

面?会不会对其他剧种造成伤害?

每个人,包括学生,都有喜欢一个东西的自由,也有不喜欢这个东西的自由。有人喜欢京剧,有人喜欢黄梅戏,甚至有人压根就不喜欢戏曲。你能说他们错吗?你非要强制他学京剧、唱京剧、听京剧吗?把京剧或其他艺术作为学生的兴趣培养未尝不可。

可,但作为一门“课程”显然是“小题大做”。学生的课业负担已经够重了,何苦让他们在繁重的文化课外还要去“唱念做打”?

戏曲是艺术的一种,京剧也只是戏曲的一种,仅此而已。京剧不是普通话,不需要、也不能动用行政的力量,拿出推广普通话的架势来强力推行。

(乔志峰)

成就来看,《沙家浜》等现代京剧已经达到了相当高的程度,与那些经典传统京剧可谓不相上下。并且,尤其这些样板戏是现代京剧,也就自然要比某些传统京剧更加通俗易懂,容易上口。从这个角度来看,教育部选择一些样板戏进入音乐课堂,也是有一定道理的。

当然,样板戏在教育部选定的曲目中是否比例过大?地方戏曲是否也应该纳入选择范围?范围更广的戏曲鉴赏课是否比京剧课更有利于文化传承?这些问题都可以探讨,毕竟,现在只是刚刚开始试点。但在这次的样板戏风波中,很多网民对样板戏表现出的强烈抵触情绪却让我隐隐感到不安——什么时候,我们能够心平气和地剥离政治符号欣赏样板戏的艺术成就,也许,我们对待艺术和历史的心态也就真正成熟起来了。

本报记者 赵勇

## 能否心平气和地把样板戏当艺术看

### ■第三只眼

京剧进音乐课倒也没什么,关键是教育部选中的15首京剧中大部分是当年的革命样板戏,真正传统的京剧较少,这样一来可就捅了马蜂窝了。网上铺天盖地的都是人们对教育部的批评和质疑,比如“大唱特唱样板戏能传承什么文化”“如此大比例的样板戏入选,是否别有用心”等等。我不敢说网友们的这些批评没有道理,但时至今日,还有那么多人对样板戏如此敏感,这种心态实在值得探究。

样板戏之所以让这么多人如此刻骨铭心,甚至时刻保持“一朝被蛇咬,十年怕井绳”的敏感心态,当然与文革十年浩劫密不可分。在“文革”中,样板戏因为其“唯一性”形成了“强迫流行”,你不想听也得听,你不想唱也得唱,因为没有其他的东西可听可唱,以至于样

板戏都让很多人得了强迫症,人家唱了上一句,马上就会自然地接上一句。现在回望样板戏在当年的“强迫流行”,的确是很傻很荒唐。但这么多年过去了,在资讯极度发达、娱乐形式极度多元的今天,我们是否还要对样板戏保持如此敏感的抵触情绪?我看大可不必。你大可以看完超女接着听样板戏。按我的理解,样板戏已经不再是当年饱含政治符号的宣传工具,而纯粹成了一种京剧艺术。所谓世易时移,样板戏当年的唯一性已经不复存在,当然,它的强迫流行也已没有了可能。样板戏并没有错,错就错在当年我们只能听到样板戏。既然如此,今天的我们又何必对样板戏保持如此敏感的抵触情绪呢?把它当作一种纯粹的艺术形式来看,不也很好吗?不要忘了,那些样板戏还有一个名称叫“现代京剧”。

事实上,如果单从艺术

角度来看,《沙家浜》等现代京剧已经达到了相当高的程度,与那些经典传统京剧可谓不相上下。并且,尤其这些样板戏是现代京剧,也就自然要比某些传统京剧更加通俗易懂,容易上口。从这个角度来看,教育部选择一些样板戏进入音乐课堂,也是有一定道理的。

当然,样板戏在教育部选定的曲目中是否比例过大?地方戏曲是否也应该纳入选择范围?范围更广的戏曲鉴赏课是否比京剧课更有利于文化传承?这些问题都可以探讨,毕竟,现在只是刚刚开始试点。但在这次的样板戏风波中,很多网民对样板戏表现出的强烈抵触情绪却让我隐隐感到不安——什么时候,我们能够心平气和地剥离政治符号欣赏样板戏的艺术成就,也许,我们对待艺术和历史的心态也就真正成熟起来了。

本报记者 赵勇

## 为什么要“批驳”郭锡龄



【媒体思想之刘洪波专栏】

趣可以去采访一下郭副主席。”一句紧似一句的逼问,势大力沉,使我不能不想象铁道部遇到了一次恶意诋毁,诋毁者抗灾时消失无踪,灾后却妖言惑众,而其信息来源更是莫名其妙,或者干脆就是“境外媒体”。

王勇平告诉人们“广州市委的主要领导同志已经明确表示,个别同志极不严肃、极不负责任的公开言论,决不代表广州市委、市政府,也不代表市人大和政协”。政协委员、政协发言,本来就不代表市委、市政府、市人大和市政协,何须强调?而且政协委员在政协会议上的发言随便就被指为“极不严肃、极不负责任”,所谓不究责又有何着落呢?

炮轰行政部门,受到了针锋相对的批驳;若隐若现地,批驳陷入了“境外势力”、“居心叵测”、“极不负责”、“错误严重”的路子。一个正常的批评,怎么就让人有了这么多的联想?

还有一个新闻来自上海,政协委员刑普提案建议给全国每人发1000元。上海市政协因“这是全国的问题,不只是上海的问题”,从而决定“不立案”。(《21世纪经济报道》2月21日)现在,刑普表示他将寻求途径,将提案递交至全国两会。

我看,如果要批驳,刑普委员的提案也完全够得上了。他的提案很可能也会“尤其是在境外媒体上出现”。提案说因为国家财政收入增加幅度太大,物价上涨,全国人民并没有同步分享经济增长的果实。

既然是“批驳”,当然语言机锋四出,气势泰山压顶。对郭锡龄提出“既违背事实又违背常识”的问题,王勇平逐一驳斥。但仅此并不尽兴,王勇平还有不少精彩之语。

王勇平强调郭锡龄的炮轰“尤其是在境外媒体上都看到过”。我不知道王勇平为何有这个说法,反正一看到郭锡龄的炮轰“尤其是在境外媒体上”出现,我就不由自主地联想到事情已经成了敌对势力攻击社会主义的炮弹。

王勇平在驳斥完郭锡龄的炮轰后,问“这些情况郭副主席怎么会不知道呢?这就要问一声,当广大铁路干部职工和广州地区人民群众并肩战斗、奋起抗灾、共渡难关的时候,郭副主席身在何方?他的这些信息又是来自何处?网友们有兴

可能,郭锡龄大喊“铁道部有人要撤职”,这才是让人恼火的地方。批评、监督,可以嘛,但你开口就喊撤职,这就太狠了。卧榻之侧都不容他人睡觉,你还说要掀人卧榻,不让你“倍感压力”,你还真以为想说什么就说什么了。

(作者系著名杂文家,《长江日报》评论员)

## 每人发一千不现实 还富于民思路可行

### ■热点纵论

上海市政协委员刑普将在今年的“两会”上正式提案,给全国人民每人发放1000元以抵消CPI高速增长的影响。他认为在经济高速增长,国力显著增强的同时,全国人民并没有同步分享到经济增长的果实。

刑普的提案在上海“两会”期间提交。上海市政协提案委员会的答复是“不立案”,因为“这是全国的问题,不只是上海的问题”。

(2月21日《21世纪经济报道》)

这份另类提案不仅得到了多位经济学家的肯定,网友们也纷纷跟帖表示支持。刑普规划的全民发钱蓝图或许短期内无法实现,但其要求政府“还富于民”的思路无疑值得肯定。在这方面,国外也有先例。

美国历史上曾经多次全民退税。在新加坡,国民也能够直接从政府获得资金,分享国家财富增长成果。所以说,这份充满朴素期待的另类提案不仅值得关注,而且有关部门应该积极予以回应。

还富于民除了抵消CPI高增长的影响,让人民直接分享经济发展的成果,更能刺激内需。当然,具体操作上还需要政府做出周到的安排。每人发1000元固然不现实,但还富于民的方法还有很多种。减税就是其中一种。

就拿个税来说,尽管个税起征点已经做过两次调整,但税收负担与居民实际收入水平还有差距,人们普遍对2000元的起征点不满意。我认为,通过减税给普通工薪阶层减负是完全可以做到的。(叶祝颐)

【2月21日读者挑刺】

读者张先生等:2月21日A13版《10根弹簧埋藏女子体内30余年》第一段第三行中“辽宁延吉”应为

“吉林延吉”。(编辑:黄庆华)

快报向广大读者致歉,欢迎挑刺,电话:96060。

## 艳照门:网民是更大的受害者

### ■热点纵论

受害者是谁?答案很简单:广大网民。

网民怎么能是受害者呢?网民是不雅照的传播者、窥视者、观赏者、津津乐道者,他们如何能够成为受害者?我仿佛已听到了反对的声音。但把此问题思前想后一遍,我依然觉得大体成立,理由如下。

自从有了网络之后,许多问题变得简单了,许多问题又变得复杂了。在纸媒时代,一个学人要把别人的几篇论文抄成自己的一篇论文,不仅要付出誊抄之劳,而且白纸黑字也更容易强化人们的罪恶意识和耻辱意识。

但上网之后,这个问题变得简单了。抄手们只要找到几个母本,便可在电脑上进行掐头去尾、拼接再造的无纸化作业。这种做法既不会留下“作案”痕迹,也不会让人觉得罪恶滔天。所以一旦成为网民,一旦面对网络,我们的道德感或许会下降许多。

艳照门事件亦可作如是

观。那些艳照本来是陈冠希等人的私人物品,如今,有好事者把它弄到网上,其身份立刻发生了变化:原来的私人物品似乎变成了公共资源。网民们奔走相告,如获至宝,他们一边看一边骂,一边骂一边看。在这里,道德感已随风而去,窥视则具有了合法性,谩骂也仿佛具有一种正义性,他们已不再思考该不该看的问题,却只是遵循着“不看白不看”的基本原则,而就在这种看的迷狂中,我们的道德指数又下降了许多百分点。

也许有人会说,演艺界的事情本来就是供大家娱乐的,拿道德说事,是不是搞得太隆重了?但我以为,罪感、耻感、道德感之类的东西存在于生活的方方面面。记得作家莫言曾经感叹,人们一上网,马上就变得厚颜无耻,马上就变得胆大包天。在我看来,虚拟现实也并非虚无缥缈,我们在网上的态度和做法,最终有可能影响到真正的现实生活。

康德说过:位我上者灿烂星空,道德律令在我心中。网民们在艳照门事件中的种种做法表明,康德所谓的道德律令已化为乌有。杜克海姆在谈到道德现象时指出:“应当在‘疼痛’的地方,也就是在某些集体规范与个人利益发生冲突的地方去认识社会,而社会正是存在于这里,而不是在任何其他地方。”毫无疑问,艳照门也是一个让人“疼痛”的事件,但现在看来,除了陈冠希等人疼痛外,网民们却大都兴高采烈,仿佛迎来了自己的盛大节日。把疼痛转换成快乐,我们就失去了谈论道德问题的基本前提。

于是,最后的问题也就变得清楚起来:陈冠希们当然是受害者,但他们只是有形、有限的受害者,而网民却成了无形、无限的受害者。这种伤害看不见摸不着,或许也不会被众人承认,但在我看来,却害处更大。

(赵勇 作者系北师大文学院教授)